
 
 
 
 

THESSALY TOURISM BAROMETER 

1 
 

Προτάσεις Τουριστικής Πολιτικής για την Περιφέρεια 

Θεσσαλίας   
 
Με βάση τα συνδυαστικά ευρήματα των ερευνών πεδίου σε τουριστικές επιχει-

ρήσεις και σε επισκέπτες της Περιφέρειας Θεσσαλίας, προκύπτουν συμπεράσμα-

τα ικανά να συμβάλλουν στη διαμόρφωση της τουριστικής πολιτικής της Περι-

φέρειας Θεσσαλίας. Το “Τουριστικό Βαρόμετρο Θεσσαλίας”, υιοθετώντας τη διε-

θνή πρακτική,  μπορεί να αποτελέσει ένα μόνιμο εργαλείο χάραξης και αξιολόγη-

σης των μέτρων τουριστικής πολιτικής της Περιφέρειας Θεσσαλίας. Η διεξαγω-

γή του (σε ετήσια βάση) θα παρέχει συγκριτικά δεδομένα για την εξέλιξη του 

τουριστικού προϊόντος στην περιοχή, καθιστώντας έτσι δυνατή την αξιολόγηση 

της τουριστικής πολιτικής διαχρονικά (με τη δημιουργία “χρονοσειρών”) και 

υποδεικνύοντας, συνάμα, διορθωτικές κινήσεις και νέα πεδία εφαρμογής πολιτι-

κών με στόχο την αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος, τόσο ως προς τα πο-

σοτικά (αριθμός επισκεπτών, αριθμός διανυκτερεύσεων, τουριστικά έσοδα 

κτλ.), όσο και ως προς τα ποιοτικά χαρακτηριστικά (επίπεδο ικανοποίησης επι-

σκεπτών, κοινωνικο –οικονομικό υπόβαθρο επισκεπτών κτλ.). 

Η διεξαγωγή του “Τουριστικού Βαρόμετρου Θεσσαλίας” για το 2019, η κατα-

γραφή των αποτελεσμάτων και η συγκριτική ανάλυση των ευρημάτων των δύο 

(2) κυμάτων των ερευνών πεδίου (χειμερινή και θερινή περίοδος), συντελούν 

στη διαμόρφωση προτάσεων Τουριστικής πολιτικής, που ενδεικτικά αναφέρο-

νται παρακάτω.   

1. Η διεύρυνση της τουριστικής περιόδου είναι ένα από τα βασικά ζητού-

μενα, συνολικά για την ελληνική τουριστική βιομηχανία και η Περιφέρεια 

Θεσσαλίας δεν αποτελεί εξαίρεση. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευ-

νας του “Τουριστικού Βαρόμετρου Θεσσαλίας” έτους 2019 σε τουριστικές 

επιχειρήσεις, η εποχιακή λειτουργία αφορά κυρίως τη θερινή περίοδο (σήμε-

ρα καταγράφεται κατά μέσο όρο στους 4,2 μήνες μεταξύ των καταλυμάτων 

που λειτουργούν εποχιακά). Με βάση τα στοιχεία αυτά, η επικοινωνιακή 
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στρατηγική της Περιφέρειας Θεσσαλίας και των φορέων που σχετίζονται με 

το τουριστικό προϊόν της περιοχής γενικότερα, πρέπει να προσανατολι-

στεί στη διεύρυνση της θερινής τουριστικής περιόδου.  

 

Ένα από τα στοιχεία που προκύπτει από την έρευνα στους επισκέπτες της 

Θεσσαλίας, ως συγκριτικό πλεονέκτημα της περιοχής και το οποίο μπορεί να 

επηρεάσει θετικά στην κατεύθυνση της διεύρυνσης της θερινής τουριστικής 

περιόδου, είναι ο συνδυασμός “βουνό – θάλασσα”, ένας συνδυασμός που 

έγκειται στην εγγύτητα δημοφιλών ημιορεινών και ορεινών προορισμών με 

τις δημοφιλείς παραλίες και τα νησιά της περιοχής και δημιουργεί συνθήκες 

διεύρυνσης της θερινής περιόδου, εκτός του “παραδοσιακού” τετράμηνου 

Ιούνιος– Σεπτέμβριος, τόσο στην περίοδο που προηγείται (Απρίλιος –Μάιος), 

όσο και στην περίοδο που έπεται (Οκτώβριος), με στόχο την αύξηση της 

περιόδου λειτουργίας των εποχιακών καταλυμάτων μέχρι και τους ε-

πτά (7) μήνες ετησίως (από τους 4 περίπου που καταγράφονται σήμερα). 

 
2. Με βάση τα αποτελέσματα της έρευνας επισκεπτών χειμερινής περιόδου 

του “Τουριστικού Βαρόμετρου Θεσσαλίας”, σε συνδυασμό με τα στοιχεία 

διανυκτερεύσεων ημεδαπών και αλλοδαπών επισκεπτών (μηνιαία στοιχεία 

κάθε έτους από την Ελληνική Στατιστική Αρχή– ΕΛ.ΣΤΑΤ) προκύπτει ότι η 

Θεσσαλία, κατά τους μήνες της χειμερινής περιόδου, αποτελεί κυρίως προ-

ορισμό του Σαββατοκύριακου για Έλληνες επισκέπτες– κατοίκους άλ-

λων περιοχών της χώρας, καθώς το ποσοστό των αλλοδαπών επισκεπτών 

–στο σύνολο των επισκεπτών της Θεσσαλίας κατά τη συγκεκριμένη χρονική 

περίοδο– βρίσκεται σε πολύ χαμηλό επίπεδο (<10%).  

 
Η ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων των περιοχών της Θεσσαλίας 

(σε σχέση με το χειμερινό τουρισμό), όπως η ύπαρξη οργανωμένων υποδο-

μών (διεθνές αεροδρόμιο στην περιοχή του Βόλου, χιονοδρομικά κέντρα στο 

Πήλιο και τις ορεινές περιοχές των Τρικάλων) και η εγγύτητα των ορεινών 

προορισμών με περιοχές και αξιοθέατα με πληθώρα εναλλακτικών δραστη-

ριοτήτων, όπως περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλους (Μετέωρα, Λίμνη Πλα-
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στήρα), περιοχές με ειδικό τουριστικό ενδιαφέρον (Μετέωρα, ως θρησκευτι-

κός προορισμός), περιοχές με έντονη νυχτερινή ζωή, επιλογές γαστρονομίας 

και επιλογές διασκέδασης (Βόλος, χωριά του Πηλίου κτλ.), μπορεί να οδηγή-

σουν στη σημαντική αύξηση του εισερχόμενου από το εξωτερικό ρεύ-

ματος τουριστών, αυξάνοντας τον κύκλο εργασιών, την πληρότητα και την 

περίοδο λειτουργίας των τουριστικών επιχειρήσεων. Με δεδομένη, μάλιστα, 

την ύπαρξη των κατάλληλών υποδομών για την υποδοχή τουριστών από το 

εξωτερικό (αεροδρόμιο Νέας Αγχιάλου, αυτοκινητόδρομος Αιγαίου με σύνδε-

ση με την Εγνατία Οδό), υπάρχει σημαντικό περιθώριο προσέλκυσης αλλο-

δαπών επισκεπτών.  

 
Προτείνεται, συνεπώς, η εκπόνηση και υλοποίηση ειδικού πλάνου επικοι-

νωνίας και προώθησης της Θεσσαλίας (Communication Plan), ως χει-

μερινού τουριστικού προορισμού στο εξωτερικό, με στόχο την ση-

μαντική αύξηση της συμμετοχής των εκτός Ελλάδας επισκεπτών στην 

πελατειακή βάση των τουριστικών επιχειρήσεων της Περιφέρειας, 

κατά τη χειμερινή περίοδο. 

 
3. Τόσο από την έρευνα επισκεπτών, όσο και αυτής των τουριστικών επιχειρή-

σεων του “Τουριστικού Βαρόμετρου Θεσσαλίας” προκύπτει, αφενός χαμηλή 

χρήση τουριστικών πακέτων από τους επισκέπτες των τουριστικών περιο-

χών της Περιφέρειας Θεσσαλίας και αφετέρου, χαμηλή αξιολόγηση των υφι-

στάμενων τουριστικών πακέτων από τους επιχειρηματίες του τουρισμού της 

περιοχής, σε σχέση με τουριστικά πακέτα άλλων τουριστικών προορισμών.  

 
Προτείνεται, συνεπώς, να υπάρξει από την πλευρά της Περιφέρειας Θεσσα-

λίας και σε συνεργασία με τις τοπικές ενώσεις Ξενοδόχων, τα κατά τόπους 

Επιμελητήρια και τους λοιπούς εμπλεκόμενους φορείς των τουριστικών επι-

χειρήσεων της περιοχής, συστηματική επαφή με τουριστικούς πράκτορες και 

γραφεία (στο εσωτερικό και εξωτερικό), για τη δημιουργία ανταγωνιστι-

κών τουριστικών πακέτων για τους προορισμούς της Θεσσαλίας. Βασι-

κή προϋπόθεση για τα παραπάνω, η δημιουργία ολοκληρωμένων τουρι-
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στικών διαδρομών και πακέτων τουριστικής εμπειρίας για κάθε προο-

ρισμό της Θεσσαλίας, με πρωτοβουλία και υπό την αιγίδα της Περιφέρειας 

Θεσσαλίας. Σημειώνεται ότι η κατάλληλη προβολή τέτοιων τουριστικών 

διαδρομών και ολοκληρωμένων πακέτων τουριστικής εμπειρίας μέσω του 

Διαδικτύου θα επιδράσει θετικά και στην προσέλκυση αυτόνομων 

επισκεπτών (επισκεπτών εκτός τουριστικών πακέτων), που αποτελούν και 

τον κύριο όγκο των επισκεπτών της Θεσσαλίας και οι οποίοι ενημερώνονται 

σχετικά με τους τουριστικούς προορισμούς κυρίως μέσω Διαδικτύου. 

 

4. Όπως προκύπτει, από την έρευνα στις τουριστικές επιχειρήσεις του 

“Τουριστικού Βαρόμετρου Θεσσαλίας”, η πλειοψηφία τους αποτελείται από 

επιχειρήσεις με μικρό αριθμό εργαζομένων και είναι κυρίως επιχειρήσεις οι-

κογενειακής μορφής και εποχιακής λειτουργίας. Κατά συνέπεια, οι επιχει-

ρήσεις αυτές αδυνατούν να απασχολούν εξειδικευμένα στελέχη με ειδικές 

γνώσεις μάρκετινγκ και προώθησης, αλλά και γνώσεις σχετικά με τα σύγ-

χρονα ψηφιακά εργαλεία προώθησης των τουριστικών επιχειρήσεων (digital 

marketing, social media management κτλ.).  

 
Η Περιφέρεια Θεσσαλίας μπορεί να συμβάλλει σημαντικά στην υποστήριξη 

των τουριστικών επιχειρήσεων στην περιοχή, όσον αφορά στην υιοθέτηση 

και χρήση σύγχρονων τεχνικών τουριστικού μάρκετινγκ και ψηφιακών ερ-

γαλείων προώθησης του τουριστικού προϊόντος, με τη χρήση του διαδικτύου 

και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Δράσεις όπως, η δημιουργία Κέντρου 

Υποστήριξης των τουριστικών επιχειρήσεων σε θέματα μάρκετινγκ 

και ψηφιακών εργαλείων προώθησης, καθώς και η εκπόνηση Προγραμ-

μάτων Κατάρτισης, των ιδιοκτητών και των εργαζομένων στις τουρι-

στικές επιχειρήσεις, σχετικών με τα παραπάνω αντικείμενα, θα συμ-

βάλλουν αποφασιστικά στην ενίσχυση της εξωστρέφειας των τουριστικών 

επιχειρήσεων και ειδικά των τουριστικών καταλυμάτων της περιοχής και 

συνακόλουθα, στην προσέλκυση εισερχόμενου τουρισμού, ιδιαίτερα τουρι-

στών εκτός Ελλάδας. 
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5. Από τα στοιχεία της έρευνας σε τουριστικές επιχειρήσεις στην Περιφέρεια 

Θεσσαλίας, που διεξήχθησαν στο πλαίσιο του “Τουριστικού Βαρόμετρου 

Θεσσαλίας”, προκύπτει ότι ο μέσος όρος λειτουργίας τους ξεπερνάει τα 

22 χρόνια. Λαμβάνοντας δε υπόψη ότι (ειδικά στις τουριστικές επιχειρή-

σεις) σημαντικό ρόλο για την προσέλκυση πελατών παίζει ο εκσυγχρονισμός 

και η αισθητική αναβάθμιση των εγκαταστάσεών τους, η Περιφέρεια Θεσ-

σαλίας πρέπει να επιδιώξει τη διατήρηση και αύξηση της διαθεσι-

μότητας των προγραμμάτων ενίσχυσης των τουριστικών επιχειρήσε-

ων για τον εκσυγχρονισμό και αναβάθμιση του εξοπλισμού και των 

εγκαταστάσεών τους. 

 
6. Η Θεσσαλία έχει το πλεονέκτημα, όπως προαναφέρθηκε, να συνδυάζει μια 

ποικιλία τοπίων και φυσικής ομορφιάς, καθώς διαθέτει εκτεταμένη και ιδιαί-

τερου κάλλους ακτογραμμή, πανέμορφους ορεινούς όγκους, το εξαιρετικό 

νησιωτικό σύμπλεγμα Σκιάθου – Σκοπέλου –Αλοννήσου, καθώς και περιοχές 

ιδιαίτερης φυσικής ομορφιάς και πολιτισμικής –θρησκευτικής αξίας (Λίμνη 

Πλαστήρα, Μετέωρα κτλ.).  

 
Με βάση τα ευρήματα των ερευνών σε επισκέπτες της Θεσσαλίας, στο 

πλαίσιο του “Τουριστικού Βαρόμετρου Θεσσαλίας”, προκύπτει ότι η μεγάλη 

πλειοψηφία των ερωτηθέντων αξιολογούν πολύ θετικά την εμπειρία από τη 

διαμονή τους (μέσος όρος αξιολόγησης 4.5/5.0 σε μια κλίμακα αξιολόγησης 

από το 1-Καθόλου ικανοποιημένος μέχρι και το 5-Πολύ ικανοποιημένος), ενώ 

θα σύστηναν τον προορισμό σε γνωστούς, φίλους και συγγενείς (96%). 

Ωστόσο, το ποσοστό όσων δηλώνουν ότι είναι “Πολύ” πιθανό να επισκε-

φθούν ξανά την περιοχή βρίσκεται κατά μέσο όρο περί το 60%, τόσο στη 

χειμερινή, όσο και τη θερινή περίοδο, ενώ περί το 30% κατά μέσο όρο είναι 

το ποσοστό όσων δηλώνουν “Αρκετά” πιθανό να επισκεφθούν ξανά την πε-

ριοχή.  
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Αποβλέποντας στην ενίσχυση των επαναληπτικών επισκέψεων, η Περι-

φέρεια Θεσσαλίας χρειάζεται να ενσωματώσει στην επικοινωνιακή της 

στρατηγική για το τουριστικό προϊόν της περιοχής, την έννοια της ποικιλίας 

και της διαφορετικότητας των τουριστικών προορισμών εντός της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας, με στόχο να περάσει το μήνυμα: 

  
“Κάθε επίσκεψη, μια διαφορετική εμπειρία” 

 
ώστε να μεγιστοποιήσει τον αριθμό των επαναληπτικών επισκέψεων 

(σε διαφορετικές μάλιστα περιόδους τους έτους) και πρωτίστως από 

τους αλλοδαπούς επισκέπτες. 

 

7. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της έρευνας σε επισκέπτες (κατά τη χει-

μερινή και θερινή περίοδο) που διεξήχθησαν, στο πλαίσιο του “Τουριστικού 

Βαρόμετρου Θεσσαλίας”, οι δημόσιες υποδομές αξιολογούνται, από μέτριο 

έως καλό επίπεδο. Υπάρχουν, ωστόσο, τομείς αξιολόγησης των δημόσιων 

υποδομών που εμφανίζονται ιδιαίτερα χαμηλά, στους οποίους πρέπει οι φο-

ρείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Δήμοι και Περιφέρεια) να δώσουν ιδιαίτερη 

προσοχή.  

 
Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 
 Η κατάσταση του οδικού δικτύου. 

 Οι οδικές πινακίδες και οι πινακίδες σήμανσης (χαρακτηριστικό το παρά-

δειγμα της σήμανσης που οδηγεί προς το Αεροδρόμιο της Νέας Αγχιά-

λου Βόλου, όπως επισημάνθηκε από σημαντικό αριθμό επισκεπτών που 

το χρησιμοποίησαν για την αναχώρησή τους). 

 Οι δημόσιοι χώροι στάθμευσης, ειδικά σε περιοχές με έντονο κυκλοφορια-

κό πρόβλημα.  

 Οι γενικότερες υποδομές για την κυκλοφορία πεζών και ποδηλάτων. 

 Οι υποδομές πρόσβασης για τα Άτομα με Αναπηρία. 

 



 
 
 
 

THESSALY TOURISM BAROMETER 

7 
 

Καταληκτικά, η καθιέρωση του “Τουριστικού Βαρόμετρου Θεσσαλίας”, αποτελεί 

ένα εργαλείο χάραξης πολιτικής από την Περιφέρεια Θεσσαλίας για τη διαμόρ-

φωση της τουριστικής πολιτικής. Η έναρξη υλοποίησής του το έτος 2019, αποτε-

λεί τη βάση εκκίνησης του όλου στρατηγικού σχεδιασμού που θα διαμορφωθεί 

για τα επόμενα χρόνια. 

Οι προκλήσεις για την Περιφέρεια Θεσσαλίας είναι: 

 H σταθεροποίηση, με τάσεις ανοδικής πορείας του τουριστικού ρεύματος 

που μπορούν να επιτευχθούν, αφενός με νέες επενδύσεις και αφετέρου, με τη 

διεύρυνση της τουριστικής σεζόν, με πρωταρχικό στόχο την αύξηση των εσό-

δων η οποία θα αποβεί ιδιαίτερα επωφελής για το σύνολο της τοπικής οικο-

νομίας.  

 

 Η κατασκευή νέων καταλυμάτων, καθώς και η ανακαίνιση/αναβάθμιση των 

υφιστάμενων υποδομών αποτελούν αναγκαία προϋπόθεση, ώστε να είναι σε 

θέση ο κλάδος να προσελκύει επισκέπτες υψηλής καταναλωτικής δυνατότη-

τας,  με παράλληλη αύξηση των εσόδων ανά επισκέπτη. 

 Η υιοθέτηση, από την Περιφέρεια Θεσσαλίας,  σύγχρονων, καινοτόμων μεθό-

δων ψηφιακής επικοινωνίας (digital marketing & social media), μέσω στο-

χευμένων προγραμμάτων κατάρτισης/εκπαίδευσης των τουριστικών επιχει-

ρήσεων (που στην πλειοψηφία τους είναι στελεχωμένες με ολιγομελές προ-

σωπικό), θα ενδυναμώσει τους διαύλους επικοινωνίας και τη διάδρασή τους  

με τους εν δυνάμει  υποψήφιους επισκέπτες της περιοχής (εγχώριους και αλ-

λοδαπούς).  

 Η τόνωση της εξωστρέφειας της Περιφέρειας, μέσω επιλογής εναλλακτικών 

διαύλων επικοινωνίας και προβολής της ποικιλίας και της διαφορετικότητας 

των τουριστικών της προορισμών, με στόχο την επαναληπτικότητα των επι-

σκέψεων. 

 Ο εκσυγχρονισμός/βελτίωση των δημόσιων υποδομών (οδικό δίκτυο, πινα-

κίδες σήμανσης, χώροι στάθμευσης, κυκλοφορία πεζών και ποδηλάτων, πρό-



 
 
 
 

THESSALY TOURISM BAROMETER 

8 
 

σβαση ατόμων με αναπηρία κτλ.) αποτελούν αναγκαία προϋπόθεση στην 

προσπάθεια, ώστε να καταστεί η Θεσσαλία ως ένας ανταγωνιστικός ελκυ-

στικός τουριστικός προορισμός.   

 


